



吳茂昆
國立東華大學校長
中央研究院院士,美國國家科學院海外院士
花蓮縣壽豐鄉大學路二段一號
Email:mkwu@mail.ndhu.edu.tw

各位系所主管、同仁大家好:

針對近來，接二連三有關溢領案、校長濫權、工程舞弊、利益輸送、包庇教師違法兼職兼課的不實指控，我個人完全無法接受，希望教育部儘快調查處理。這些指控不僅對我個人，同時也對學校造成嚴重的傷害，身為東華大學校長，我有必要向大家說明，此舉不僅僅是釐清關於我個人名譽及社會觀感的問題，更有助於制度的討論與建立。至於對「工程舞弊」、「利益輸送」、「轉介私營廠商」，以及「包庇」教師違法兼課兼職等，涉及嚴重誹謗之不實指控，我將考慮提出訴訟，捍衛個人及學校的名譽。

有關溢領案的指控，監察院調查報告認為我擔任講座教授，但未履行東華大學講座設置辦法所訂立的講座教授授課的義務，又支領學校頂尖人才獎勵金，違反同辦法不得領取相同性質補助的相關規定，應歸還溢領款項。接著，我又被指控以校長職權之便，違法搶食原屬教師方得以參與分配的獎勵金，溢領薪給達年薪 300 萬。此外，還有人陳情指控我以行政加簽聘任兩位副校長，違法失職。

首先，針對聘任兩位副校長部分，是因為在東華大學合校以後，以一萬名學生的規模即為二位副校長，並無上述不實指控的情形。而針對溢領部分，我必須說明，東華大學是在 100 年 12 月聘我為講座教授，聘期為 101 年 1 月 23 日到 104 年 1 月 22 日止，每月領取講座教授獎助金 5 萬元，而我是 101 年 2 月 1 日才正式就任校長，因此受聘講座教授絕對不是我上任後，所謂以校長職權之便，為自己加薪自肥的舉措，實為無稽之談。

至於我擔任校長之後的薪資加給，主要是經過學校學術獎助評審委員會(以下稱獎審會)的程序，認定我過去在科學界的研究成績，而給予頂尖人才 25 點，也就是 25 萬元的獎勵，但因考慮到是否與講座獎助 5 萬元重複領取，因此已先行扣除 5 個點數，所以實際核定頂尖獎勵為 20 點。

按理說，獎審會一開始就已扣除了我原本應得的 5 個點數，也就是說，我雖然有「講座教授」的獎助，其實是從頂尖獎勵扣下來的，因此根本沒有監院調查報告所指，溢領一百七十萬的問題。更何況，這些核定都

不是我所決定的，我完全處於被動的角色，所謂詐領、溢領，不但子虛烏有，更是對我人格最大的侮辱。

當然，問題的關鍵如果是出在「講座教授」的名義，監院報告認定我因為沒有授課，所以未履行講座教授義務，雖然依教育部規定校長本來無需授課，且無專任教授應負的基本授課時數義務，而我自上任開始，就帶領同仁規劃各類研究計劃，但我也願意主動向學校審查單位申請撤銷「講座教授」的身份，正本清源的解決問題。

有關我濫用職權、溢領獎助金的指控，並非事實，我自認擔任校長以來，絕無違法失職，我的薪資所得也是經過正當程序核定，如果多數同仁認為我坐領高薪，與同仁搶食獎勵金，甚至造成校務基金的沈重負擔，我願意立即辭去校長一職。

其次，針對教師人事案及升等部分，我必須重申，教師聘任與升等是經由教評會三級三審程序，絕非校長一人所能操控，況且其中有任何問題，教師個人都可循相關途徑救濟，甚至透過各種管道發佈訊息、指控學校，何來噤聲之有？

我一再強調，涉及到升等制度的整體改善問題，才是作為校長應該著力的重點，事實上，我們已經和本校教師會及相關單位，一起努力推動多元升等方案的具體實踐。因此，幾位教師不斷指控我黑箱治校，我完全無法接受，也期待教育部針對這些指控儘快調查，還給我們一個公道。

再者，針對校舍工程延宕與弊端叢生的指控，我必須說明，學校所有的工程均依據相關的法規、一定的程序進行，若廠商有停工、工程延宕致損害本校利益，學校均依法辦理，以維本校權益。至於我和前校長「利益輸送」、「轉介私營廠商」，致使各式校舍工程與校務弊端頻傳…云云，實為毫無根據、無的放矢的指控，我將考慮提出訴訟，捍衛個人及學校的名譽。

最後，有關「包庇」教師違法兼課兼職部分，全教總在新聞稿中指控我：包庇蔡裕源違法兼職，終遭監察院彈劾；對年初被彈劾的戴達夫的懲處，竟任由戴討價還價為「一年不得在外兼職兼課」；音樂系前系主任蘇秀華違規兼課，幼教系系主任石明英違法兼任遠雄悅來董事，均毫無懲處。

針對這些兼職兼課個案，我的理解是：前主秘蔡裕源教授在確知兼職獨立董事不符規定時，在第一時間即辭去主秘之職；戴達夫案，則早已依據公懲會申誠的處分辦理；而音樂系前系主任蘇秀華，在外兼課係依相關

規定並無違規情形；至於幼教系系主任石明英兼職案，本校已作出一年不得在校外兼職兼課，且本學年度不晉薪的處分。因此，校長「包庇」、「任由討價還價」、「毫無懲處」的說法，完全不符事實。

以上的聲明，希望有助釐清相關疑慮，但我知道指控不會到此為止，我僅期待，這些不實的指控不會被無限上綱的誇大與發酵，更不會影響我們對校務的推動，以及東華的整體形象，讓我們辛苦經營校務的努力，毀於一旦。

吳茂昆

敬上

2014年12月30日